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"Finland employs a defence system based on general conscription for men, in which the largest

possible number of men from each annual intake receive military training and which produces

a large reserve. Should the present system be retained or should it migrate to a selective national

service, in which only a part of the intake would receive military training and which would result in

smaller reserves, or, should it entirely change over to a fully professional military with fewer personnel?"

Figure 1



General conscription

Spring 2001

Autumn 2001

Autumn 2002

Autumn 2003

Autumn 2004

Autumn 2005

Autumn 2006

Autumn 2007

Autumn 2008

Autumn 2009

Autumn 2010

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

%

Retain the
present system

Selectively
reduce

No
opinion

Professional
armed forces

ABDI                                        The Advisory Board For Defence Information                      Bulletins 1/2010

63

72

74

73

71

78

77

79

80

79

76

27

16

15

17

19

13

15

11

9

13

13

1

1

1

1

1

1

0

2

2

1

3

9

11

10

9

9

8

7

8

8

7

7

"Finland employs a defence system based on general conscription for men, in which the largest

possible number of men from each annual intake receive military training and which produces

a large reserve. Should the present system be retained or should it migrate to a selective national

service, in which only a part of the intake would receive military training and which would result in

smaller reserves, or, should it entirely change over to a fully professional military with fewer personnel?"
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Voluntary conscription for men as well

"What is your opinion regarding:

Conscript service being voluntary for men as well"
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General civic service

"Finland instituting a general civic service for both men and women.

The civic service could be completed as military or non-military service"
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The Conscript Service / Civic Service for Women

"In your view, should women in Finland…"

No longer have the possibility
to do military service

Have the responsibility
to take part in call-ups
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No opinion

Other

By lottery

Comprehensive school or upper

secondary school diploma

Evenly balanced selection from

different parts of the country

On a voluntary basis

Test results indicating physical

and mental fitness

The individual’s own willingness / motivation
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Selective national service

"Supposing that Finland decided to limit the number of conscripts who receive

military training, on what basis should they be selected?..."
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Military alignment or non-alignment

"In your opinion, should Finland remain militarily non-aligned

or should Finland aim to ally itself militarily"

Other parties

True Finns
Green League

Left Alliance
Social Democratic P.

Coalition Party
Centre Party

East Finland/Oulu/Lapland

West Finland
South Finland

Over 35000 €

25000-35000 €
Under 25000 €

Salaried emp./Self-emp./
Management

Working class

University

Post-secondary
Lower education

Over 50 years

35-49 years
25-34 years

Under 25 years

Men
Women

Whole population

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

%

Remain
non-aligned

No
opinion

Aim to
ally itself

67

67
67

71
63
69

65

69
66

61

70
63

73
61
69

63
69
71

70
49
65
96

75
73
63

ABDI                                        The Advisory Board For Defence Information                      Bulletins 1/2010

6

7
5

6
8
6

6

7
4

8

5
5

7
5
5

6
8
5

9
5
4
0

3
3
9

27

26
28

23
29
25

29

24
30

31

25
31

20
34
26

32
23
24

21
46
31
4

22
25
27

Figure 7



Military alignment or non-alignment
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NATO membership

"In your opinion, should Finland seek membership in NATO?"

Other parties

True Finns

Green League

Left Alliance

Social Democratic P.

Coalition Party

Centre Party

East Finland/Oulu/Lapland

West Finland

South Finland

Over 35000 €

25000-35000 €

Under 25000 €

Salaried emp./Self-emp./
Management

Working class

University

Post-secondary

Lower education

Over 50 years

35-49 years

25-34 years

Under 25 years

Men

Women

Whole population

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

%

Yes No opinion No

25

22

28

23

22

24

27

22

26

29

24

27

18

24

25

28

23

21

15

48

22

4

15

27

26

7

9

6

9

11

7

6

8

6

9

6

8

7

6

8

9

8

5

7

6

4

2

11

5

5

68

70

66

68

67

69

68

70

68

62

69

65

75

71

67

63

69

74

78

46

73

94

74

68

69

Figure 9



NATO membership

"In your opinion, should Finland seek membership in NATO?"
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The conduct of Finnish foreign policy

"In your opinion, how well or how poorly has Finnish foreign policy been conducted in recent years?"
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The conduct of Finnish foreign policy

"In your opinion, how well or how poorly has Finnish foreign policy been conducted in recent years?"
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The conduct of the EU’s foreign and security policy
"How well or how poorly has the European Union managed its

foreign and security policy in recent years?"
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The conduct of the EU’s foreign and security policy
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Cannot say

Something else

Developing co-operation

with the United States

Representing European values globally

Supporting the United Nations
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between the Great Powers
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Solving the world's hunger problem

Strengthening the role of the

EU in international politics

Helping developing countries

Preparing to deal with

various natural catastrophes

Defending globally the

interests of EU member states

Preventing wars and combating threats

of war in different parts of the world

Preparing to manage various crises

Promoting security in Europe
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The tasks of the External Action Service of the European Union

"The European Union is currently building its External Action Service to deal with foreign policy.

In your view, what are the most important tasks of the High Representative of the EU

and the External Action Service? Choose below the four most important tasks..."
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The conduct of defence policy in Finland

"In your opinion, how well or how poorly has Finland’s

defence policy been conducted in recent years?"
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The will to defend the nation

"If Finland were attacked, should Finns, in your opinion, take up arms to

defend themselves in all situations, even if the outcome seemed uncertain?"
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The will to defend the nation
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Defence appropriations

"What is your opinion on funds allocated to the Defence Forces?"
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Finland’s chances of defending itself in a conventional war
"Should Finland end up fighting a conventional war, what chance of

defending itself do you think Finland would have?"
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Finland’s chances of defending itself in a conventional war
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Credible defence

"In your opinion, how much effect do the following factors have on the credibility of defence?"

Women’s voluntary national service

Command and weapon system

interoperability with NATO

Finnish participation in int. peace

support and crisis management op.

Finnish participation in

the EU’s Rapid Reaction Force

Regular refresher

exercises for the reserve

The size of reserve personnel

General conscription for men

The level of defence spending

Citizens’ will to defend the country

Modern weapon systems

The defence of the entire

territory of the nation

The quantity, quality and

maintainability of defence materiel

Good relations with

neighbouring countries
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Credible defence (I)

"In your opinion, how much effect do the following factors have on the credibility of defence?"
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Credible defence (II)

"In your opinion, how much effect do the following factors have on the credibility of defence?"
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The strength of wartime troops

"The current strength of wartime troops in Finland is 350 000 troops.

In your view, should this…"
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The military tasks of the Defence Forces

"How appropriate are the tasks of the Finnish Defence Forces?

Do you think that their task is to..."

Participate in repelling crises and
security threats in various

parts of the world

Participate in the defence
of the European Union

Safeguard Finland’s
territorial integrity

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

%

Yes No opinion No

97

69

56

2

4

4

1

26

40

Autumn 2004
Autumn 2005
Autumn 2006
Autumn 2007
Autumn 2008
Autumn 2009
Autumn 2010

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

%

Autumn 2004
Autumn 2005
Autumn 2006
Autumn 2007
Autumn 2008
Autumn 2009
Autumn 2010

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

%

Participate in the defence of the European Union

Autumn 2004
Autumn 2005
Autumn 2006
Autumn 2007
Autumn 2008
Autumn 2009
Autumn 2010

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

%

Participate in repelling crises and security threats in various parts of the world

ABDI                                        The Advisory Board For Defence Information                      Bulletins 1/2010

97
95
96
98
98
98
98

69
61
62
68
63
66
71

56
49
56
50
46
54
55

2
2
2
1
1
1
0

4
6
8
4
6
2
1

4
7
5
3
4
2
1

1
3
2
1
1
1
2

26
33
30
28
31
31
29

40
45
39
47
49
44
44

Safeguard Finland’s territorial integrity

Figure 30



How should Finland act in Afghanistan?

"In your opinion, as regards the situation in Afghanistan, should Finland:"
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The military presence of Finland in Afghanistan

"What is your view on Finland's military presence in Afghanistan?"
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A more secure or more insecure future

Other parties
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"Considering the present world situation as a whole, do you believe

that during the next five years Finland and Finns will live in

a safer or in a less safe world compared to the present?"
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A more secure or more insecure future
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Factors affecting Finland’s security
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Factors affecting Finland’s security

"How do you assess the effect of the following on the security of Finland?"
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Factors causing concern among the citizens

"How do you estimate the following phenomena and factors?

How much do they concern you regarding the future?"
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Factors causing concern among the citizens (I)
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Factors causing concern among the citizens (II)
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Factors causing concern among the citizens (III)
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Factors causing concern among the citizens (IV)
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Factors causing concern among the citizens (V)
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Factors affecting the sense of security
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Preparing for new threats

"In your opinion, how well has Finland prepared for the following threats?"
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Preparing for new threats (I)
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Preparing for new threats (II)
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